
da je iz Banje Luke bio samo jedan beg Džinić, dok Spahin zet Hamdija Afgan
nije došao. Na svečanosti  nije bio niko od ljudi nadbiskupa Šarića, «što je još
više razdvojilo muslimane i katolike». Sarajevski mitropolit je održao govor i
pohvalio saradnju muslimana i pravoslavnih.231

Smrt (u sobi ili kupatilu?)

List Pravda je 29. juna na naslovnici donio vijest da je Mehmed Spaho

umro 29. juna 1939. u 9:30 sati. 

Vijest o nagloj smrti dr. Mehmeda Spahe proširila se po Beogradu munje-

vitom brzinom, a ubrzo se za tragični slučaj saznalo u cijeloj zemlji. «Pored

mrtvog tijela velikog rahmetlije nalaze se stalno narodni poslanici gg. Asim

Šeremet i Bećir-beg Đonlagić, te lični sekretar g. Meho H. Hasanović». Novine

dalje konstatiraju kako su dr. Spahu sa stanice u Sarajevu put Beograda ispratili

sin Zijah, koji je tih dana položio maturu na gimnaziji, sin Avdo, te kćerka

Emina. Bili su također senator Uzeir-aga H. Hasanović, v. d. gradonačelnika

Muhamed Zlatar, direktor Šerijatske gimnazije Husejn Alić, šura Ibrahim Ša-

hinagić i drugi.

Vijest o smrti u Sarajevo je stigla nekoliko minuta prije deset sati. U Kra-

ljevskoj banskoj upravi je odlučeno da pomoćnik bana Ejub Ademović tu vijest

saopći Fehimu Spahi. Ademović je u društvu sa direktorom Vakufa Hazimom

Muftićem krenuo u Faletiće, gdje se odmarao Fehim Spaho. Kada je čuo vijest,

Fehim se sa svojom suprugom uputio u grad «u kuću svoje obudovjele snahe,

gdje se zadržao. Tu se iskupila i ostala rodbina velikog merhuma».

Navodi se da je u to vrijeme u Sarajevu bilo malo saradnika dr. Mehmeda

Spahe, ali su se svi na vijest o smrti vratili u grad. «U čaršiji, gdje se bilo isku-

pilo veliko mnoštvo svijeta, naročito su se tražili detalji o teškom događaju u

radnji senatora Uzeir-age H. Hasanovića, koji je bio obaviješten o detaljima

po svom sinu g. Mehi H. Hasanoviću».232

Nekoliko verzija o smrti

Na večer, 28. juna, Spaho je iz Sarajeva krenuo u Beograd, gdje je stigao

29. juna u 7:25 i odmah krenuo u svoj apartman u hotelu «Srpski kralj» na Ka-

lemegdanu. Postoje različite verzije šta se desilo to jutro. Prema zvaničnoj ver-

ziji, Spaho je umro u sobi i zatečen je na krevetu gdje je pao na putu prema
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kupatilu, a prema verziji koju je kasnije ispričao Sakib Đulabić, Spaho je umro

u kupatilu «sa priljubljenom rukom i tijelom uz vodovodnu cijev». Đulabić,

koji je bio sekretar u Spahinom kabinetu, piše: «Knez Pavle uputio je dr. Spahi

poziv na audijenciju kad se nalazio u Sarajevu. Stigao je i odsjeo rano izjutra

u svom apartmanu hotela 'Srpski kralj' na Kalemegdanu u Beogradu. Sa njim

je bio lični sekretar koji ga je pratio na putu, Mehmed (Mešak) Hadžihasano-

vić, sin uglednog sarajevskog trgovca i tadašnjeg senatora Uzeir-age Hadži-

hasanovića. Spremajući odijelo za audijenciju, Mešak je čuo vrisak iz kupatila

apartmana, jurnuo u kupatilo, našao mrtvog dr. Spahu priljubljenog rukom i

tijelom uz vodovodnu slavinu. Istrčao je na hodnik u kome je zatekao šefa beo-

gradske policije Dragog Jovanovića. Mešak je vriskao vičući: ?Ubiše ga, j(...)

im srpsku majku'. Šef policije je iz Spahinog apartmana nazvao Meškovog oca

Uzeir-agu, saopćio mu da je dr. Spaho umro i obavijestio o Meškovim 'ispa-

dima'. Uzeir-aga je istovremeno nazvao sina i rekao mu da do susreta s njim

nikome ne govori ni riječi o uzrocima Spahine smrti. Dr. Džafer Kulenović je

odmah zasjeo u Spahinu fotelju. Tako je izgubio život čovjek kome su gotovo svi

Muslimani nepokolebljivo vjerovali. (...) Dr. Mehmed Spaho je umro kao gazija».233

List Pravda je 29. juna na naslovnici objavio da je toga dana umro Mehmed

Spaho: «Jutros u 7:30 sati doputovao je višegradskim vozom na beogradsku

stanicu (...) dr. Mehmed Spaho, ministar saobraćaja. Na stanici dočekali su

ga ministar bez portfelja dr. Džafer Kulenović, generalni direktor željeznica

g. Nikola Đurić, šef kabineta g. Vlasta Kostić, narodni poslanik g. Miša Ata-

nasijević i još neke ličnosti. Pošto se srdačno pozdravio sa svim prisutnim (...)

dr. Spaho, u pratnji svog ličnog sekretara Mehe H. Hasanovića, sjeo je u auto

i odvezao se u hotel Srpski Kralj, u kojem stanuje već četiri godine.

Kada je došao u hotel i malo se raskomotio, sjeo je za pisaći sto da pregleda

neka pisma, koja su stigla za vrijeme njegove odsutnosti, a koja mu je predočio

lični sekretar g. H. Hasanović. U to se telefonom javio šef kabineta g. Vlasta

Kostić da saopći da je (...) pozvan na policijsku proslavu. (...) Dr. Spaho od-

govorio je da je preopterećen poslom i da na proslavu ne može ići, ali da će

odmah doći u kabinet. Uzeo je nešto da piše. U to se odjednom uhvatio za srce

i klonuo sa stolice. Lični sekretar H. Hasanović odmah je priskočio da ga pri-

drži, ali je već bilo prekasno. Odmah su obaviješteni ljekari, ali oni nisu mogli

(ništa drugo učiniti) nego da konstatuju smrt.» 
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Kasnije je nastalo uvjerenje da je ubijen. Oni koji vjeruju u ubistvo, navode
da je glavni naručitelj  bio knez Pavle, koji je smatrao da je Spaho prepreka za
sporazum Cvetković-Maček o podjeli Bosne i Hercegovine.234

Dopisnik istanbulskog lista «Džumhurijet», Mehmed Sulejmanpašić, obja-
vio je 5. jula 1939. sumnju da je Spaho otrovan, argumentirajući to i stavom
šefa beogradske policije Dragog Jovanovića, koji je čitavo vrijeme bio u sobi
sa Spahinim tijelom, istjerujući svakog «koji se zadržavao više od pola mi-
nute».

Krajem 20. stoljeća ova teza o ubojstvu dr. Mehmeda Spahe dostigla je
svoju kulminaciju, što je bilo posebno medijski promovirano. List Oslobođenje

1997. je objavio dugi feljton Mustafe Resulovića o ubojstvu.235 Resulović je
glavni razlog za Spahino ubistvo vidio u njegovom odbijanju da se dopusti po-
djela Bosne i Hercegovine, što je bilo očito u to doba kada su se završavali
pregovori Cvetkovića i Mačeka. «Zbog toga su (se) odmah nakon smrti u Sa-

rajevu, u krugovima JMO počeli pronositi glasovi da je dr. Spaho umoren. Naj-

prije je kolala verzija  da su ga 'ubili strujom u kupatilu', ali je odmah tu verziju

zamijenila druga – da je otrovan crnom kafom. Tu verziju, odnosno sumnju,

iznio je jedan od najbližih saradnika dr.Spahe u JRZ Uzeir-aga Hadžihasano-

vić, čiji sin je bio sekretar kabineta dr. Spahe i jedini je bio prisutan u nepo-

srednoj blizini kada je nastupila iznenadna smrt. Autopsija nije izvršena i

zvanični nalaz ljekara je bio da je riječ o srčanom udaru.» Resulović se pozi-
vao na jedno saopćenje koje je dao Mehmedalija Bojić na jednom okruglom
stolu, i koji je tvrdio da je Spaho otrovan, kao i na mišljenje Muhameda Fili-
povića, koji je u svojoj knjizi Bošnjačka politika također zastupao tu tezu.236

No, ključni Resulovićev dokaz je jedno pismo koje je za vrijeme rata u Sara-
jevu 1994. dobio Avdo Spaho, sin Mehmeda Spahe. To je pismo uputio sara-
jevski advokat Nusret Gluhić, koji je u tom pismu Avdi Spahi prenio izjavu
svog prijatelja Safera Ahmića, koji je tvrdio da je 1947, kao oficir Jugoslaven-
ske vojske, bio na intendantskom kursu u Snetvidu kod Ljubljane i tamo upoz-
nao izvjesnog Tomislava Duvnjaka, rođenog u Imotskom «ili okolini», koji je
pričao kako je on imao druga zvanog «Spaho», koji se hvalio kako je taj naziv
dobio zbog toga što je lično otrovao Mehmeda Spahu. Taj «Spaho» je radio
kao konobar u hotelu gdje je Mehmed Spaho imao apartman, te da mu je on
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lično sasuo otrov u kafu. Ovaj «Spaho» je tokom Drugom svjetskog rata bio
partizan u 13. proleterskoj brigadi «Rade Končar», skupa sa Tomislavom Du-
vnjakom i često se hvalio svojim «podvigom». 

Safer Ahmić je u toj izjavi tvrdio kako je to svojedobno ispričao Nusretu
Gluhiću, ali ovaj to nije smio prenijeti porodici Spaho «zbog poznatih postu-
paka UDBE i tadašnjih vlasti».

Resulović je nakon toga utvrdio i slijedeće: «Konobar iz hotela 'Srpski kralj'
zvao se Dragan Vujić. Sa potpisom Kapetan Dragan Vujić Spaho, on se kao
autor jednog priloga pojavio u knjizi 'Tri godine borbe 13. proleterske' izdanje
1945, izdavač Klub 13. proleterske brigade 'Rade Končar', štamparija Vjesnik.
Dragan Vujić Spaho živio je kasnije u Beogradu kao pukovnik JNA i u susre-
tima sa tadašnjim kolegama, među kojima je bio i Mehmedalija Bojić, ispričao
o trovanju dr. Mehmeda Spahe u hotelu 'Srpski kralj', gdje je 1939. radio kao
konobar. Nije pričao po čijem je nalogu to uradio».

Tako je, u doba totalnog urušavanja komunizma, i općeraširene identifika-
cije vojske koja je od 1992. do 1995. razarala Sarajevo sa komunističkom Ju-
goslavenskom vojskom, odjedanput ponuđeno i rješenje zagonetke oko
Spahine smrti 1939. Rješenje koje je bilo posve u skladu sa vremenom u kojem
je izrečeno. Činjenica da je dr. Mehmed Spaho početkom 1930-ih godina svoje
povlačenje iz političkog života pravdao, između ostalog, i zdravstvenim raz-
lozima, nikoga nije zanimala.

Pisanje štampe o smrti Mehmeda Spahe

Štampa je puno pisala o Spahinoj smrti. Pravda je 21. jula 1939. prenijela
neka od tih pisanja. Tako vidimo da je zagrebački Obzor Spahu ocijenio kao
najznačajnijeg autoriteta i najjaču političku ličnost bosanskohercegovačkih
Muslimana. Od relativno nepoznate političke ličnosti, on je poslije 1919. ubrzo
izrastao u muslimanskog lidera, i to zbog toga što je imao politički instinkt
koji mu je omogućio da uoči težak položaj bosanskohercegovačkih muslimana
neposredno nakon stvaranja jugoslavenske države; zatim, Spaho je dobro poz-
navao  težnje i osjećaje bosanskohercegovačkih Muslimana; znao je ocijeniti
šta je bilo politički realno postići od muslimanskih interesa u prvim godinama
jugoslavenske države te je u skladu s tim i zauzimao političke stavove; i na
koncu – on je pravilno ocijenio položaj Bosne i Hercegovine i prilike i odnose
snaga u njoj kao središnjem dijelu jugoslavenske države. 

Spaho je bio politički oportunista, izbjegavao je frontalne sukobe. «Dr
Spaho nije bio oportunista radi samog oportunizma. Oportunizam je kod njega
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bila taktika, za koju je vjerovao, da mu je diktiraju opće prilike u državi, a pri-
like u Bosni i Hercegovini napose. Dr. Spaho je dokazao da se znade isprsiti,
da znade biti odlučan i nepopustiljiv, kad je mislio da je potrebno». Zbog toga
je on bio u opoziciji šestojanuarskom režimu, mada mu je nuđeno da uđe u
Živkovićevu vladu. Navodi se i da je zbog svog sastanka sa dr. Trumbićem pri-
likom njegovog posjeta Sarajevu  - završio 20 dana u zatvoru. Spaho i Srškić
su u Bosni i Hercegovini predstavljali dvije oprečne koncepcije i dva protivna
politička cilja.237

Pravda je 11. avgusta 1939. povodom 40 dana od Spahine smrti, iz br. 7/8
Narodnog jedinstva prenijela članak čiji je autor Maksim Svara, koji o Spahi
piše kao političaru i državniku. U prvi plan se stavlja Spahin politički instinkt,
pomoću kojeg je on za nekoliko godina od anonimusa postao lider stranke od
1922. godine. «On je upravo nepogrješivo pogađao šta hoće muslimanski dio

našeg naroda». Druga njegova politička karakteristika je to da je bio dobar

taktičar. «On nikada nije pogriješio i precijenio  svoju snagu, niti je potcijenio

svoga protivnika. Umio je otkriti slabu stranu protivnika i baš ondje ga pogo-

diti. Znao je vrlo dobro da bosanskohercegovački muslimani, kojih ima manje

od milion, nisu presudan činilac u jednom narodu od petnaest miliona, ali je

znao i to da blizu milion duša  predstavlja jednu snagu mimo koje se ne može

učiniti nikakav važniji politički potez, ako se želi da on bude trajan i postojan.

Na ovoj bazi on je izgradio svoju političku taktiku i zasigurno nema nikog ko

bi osporio ovu jedinu mogućnost političkog djelovanja jednog vođe muslimana

u našoj zemlji. Istina, njegova taktika često mu je donosila prigovor da je opor-

tunista. To, što je s vremena na vrijeme mijenjao svoje političke saveznike,

mnogi njegovi politički činovi i razni potezi za neupućenog mogli bi izgledati

kao oportunizam. Ali sa stanovišta, koje smo naprijed izložili, a kojeg se dr.

Spaho stalno pridržavao, to nije oportunizam. On je, realno procjenjujući

snage, koje su u izvjesnom času bile na djelu, prilazio onoj strani koja je mo-

mentalno pružala najveće mogućnosti za ostvarenje ciljeva, za kojim su težili

bosansko-hercegovački muslimani. Svaki njegov korak donosio im je u tom po-

gledu koristi i, u skrajnjoj liniji, povećavao njegov lični politički prestiž.» Go-
voreći o Spahinoj ideologiji u ovom se članku samo konstatira da je njegova
ideologija težila dobru kralja, države i naroda. On je vjerovao da samo radom
za dobro šire cjeline (Jugoslavije i kralja) može doprinijeti dobru i Bosni i Her-
cegovini i Muslimanima.238
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Husein Alić je objavio tekst Dr Mehmed Spaho kao čovjek.239 U ovom
članku on kaže da je za Spahu prvi put čuo u vrijeme kada je grof Istvan Tisza
došao u Sarajevo i okupljene bh. političare pitao da li su za priključenje Bosne
i Hercegovine Ugarskoj. Spaho se tada izjasnio za jugoslavensko rješenje. Tako
se izjasnio i dr. Halid-beg Hrasnica. To je bila Spahina legitimacija za nove
vlasti, pa je on odmah dobio ministarski položaj i ne sluteći da će za nekoliko
godina postati ključni muslimanski lider. Alić je tada bio student filozofije u
Zagrebu i kaže da je tada sazvao sve muslimanske akademičare koji su donijeli
rezoluciju kojom pozdravljaju stav Spahe i Hrasnice. Zbog toga je od njih dvo-
jice, veli Alić, dobio zahvalnice. 

Alić je Spahu lično upoznao 1920. u beogradskoj kafani Moskva nakon iz-
bora za Ustavotvornu skupštinu (Alić je na tim izborima također izabran za
poslanika na Maglajlićevoj listi). «Kako sam ga onda upoznao sa onim  nje-

govim osmijehom na licu, odmah mi je u srce pao.  Poštovanje prema njemu

je sve više raslo i to sve iz opravdanih razloga. On je bio vrlo ugodan u društvu

i mi mlađi članovi muslimanskog poslaničkog kluba  počeli smo se odmah oko

njega kupiti.  U svakom razgovoru mogli smo od njega nešto novo čuti i naučiti.

Uvijek je imao nove i interesantne teme i nikad se nije ponavljao. Nije volio

mnogo govoriti, a ono što bi rekao, to bi se moglo smjesta štampati bez ikakvih

korektura. Najčešće bi mu stavljali upit šta ima novo u najnovijoj politici, i

znajući da on voli lakonske odgovore, ja bih mu unaprijed rekao: 'Molim Te,

reci to ukratko kao da brzojavljaš'. Moram priznati da je bio uvijek prema meni

otvoren, jer sam znao  čuvati političke tajne. Strašno se ljutio u klubu kad bi

neko iznio klubske tajne. Najnepouzdaniji su mu bili oni koji su se s novinarima

družili i novinarima nehotice tajne  iskazivali.»

Alić kaže kako je Spaho  bio obrazovan, poznavao je dobro finansije i hi-
storiju, tečno govorio njemački, stil mu je bio odličan. «U saobraćanju s lju-

dima bio je demokratski raspoložen i nije pravio razlike u razgovoru između

čovjeka najvišeg ili najnižeg društvenog položaja. Bio je dosta naklonjen za-

natlijama, za njih je imao osobitog interesa i razumijevanja, ističući da su i

njegovi stari bili zanatlije. Vazda je isticao rad i štednju. Mnogo je kritikovao

ljude, koji nijesu bili štedljivi. Od svih staleža najviše je sigurno volio seljački

stalež, a i njega su sigurno najviše volili njegovi seljaci. Oni su ga susretali sa

suzama radosnicama na oku, oni su mu ruci polazili, ali se nije dao ljubiti, oni

su ga grlili, oni su ga blagosivljali i na svakom vaktu od Boga mu zdravlje i
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svako dobro iskali i najzad pri svim izborima oni su mu bili najpouzdanija voj-

ska. Na njegovoj dženazi su ga nosili i otimali se da ga nose oni koji su ga no-

sili na svim izborima i u svim političkim okršajima».

Alić svjedoči da je i u privatnom životu bio pravi čovjek: vrlo pobožan,
klanjao je, postio, sadaku dijelio, nikoga nije ogovarao i živio je u braku tako
sretno da bi to moglo biti primjer svim ostalim ljudima.

O Spahi kao vrlo prijatnom čovjeku zapise su ostavili i drugi njegovi sa-
vremenici. Urednik Pravde dr. Mahmud Behmen boravio je 1936. u  Ministar-
stvu saobraćaja u Beogradu. Opisuje atmosferu, monumentalnost, užurbanost
i marljivost u tom ministarstvu. Spaho, kao i drugi ministri, prema ovom
članku, svakodnevno je od 11. do 14. sati primao delegacije i stranke, a potom
nastavljao svoj ministarski rad. «Trebalo je dugo čekati dok me je primio naš
vođa i prvak, g. dr. Mehmed Spaho. Kod njega nema iznimke, nema protekcije.
Valjalo mi je čekati kao i tolikim drugim dok dođem na red. Na koncu me je
primio svojom poznatom ljubaznošću, s onim istim nasmijanim licem, s kojim
prima i najvećeg i najmanjeg, svakog bez razlike». U izjavi za Pravdu Spaho
je kazao kako je smatrao  «svojom prvom dužnošću da poradim da se nasilnički
režim kome u bezobzirnosti i nepoštovanju i najosnovnijih ljudskih prava nije
bilo primjera u našoj političkoj historiji, što prije skine s napaćenih leđa na-
rodnih i zamijeni boljim i snošljivijim». Zbog toga je on prihvatio Stojadino-
vićev poziv za ulazak u Vladu, i ta je Vlada, prema njegovom mišljenju, za
proteklih osam mjeseci ispunila njegova očekivanja.  On kaže da je bilo nužno
stvoriti političku grupu na koju će se Vlada moći osloniti, a stvaranje JRZ je
već bilo pripremljeno prije formiranja Stojadinovićeve Vlade.240

Alija Nametak je u Pravdi napisao članak pod naslovom Dr. Mehmed Spaho
književnik i publicista.241 U ovom članku Nametak govori o Spahinom knjiže-
vno-publicističkom radu, o čemu se malo zna, jer je bila u sjeni njegovog po-
litičkog i državnog rada. Nametak najprije spominje Spahine tri narodne lirske
pjesme koje je on kao đak VII razreda gimnazije objavio u prvog godištu Be-
hara. Radi se o pjesmama «Mali Mujo», «Nevjestina kletva» i «Šećer Salih-
aga».  I u drugom broju Behara (1901-1902) objavljene su dvije lirske pjesme
«Ljubović Bego i Fatima» i «Jedina u majke», te epsko-lirska pjesma «Bege-
mina i Mustaj-beg». Ove tri pjesme su objavljene pod inicijalima S. M., a Na-
metak misli da ih je zabilježio Mehmed Spaho. U istom godištu Spaho je, skupa
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240 Pravda, god. X, br. 1, Sarajevo, 21. februara 1936, str. 1. Mi ćemo tim putem nastaviti. Izjava g. dr.
Mehmeda Spahe.

241 Pravda, br. 22, 11. avgusta 1939, str. 3.



sa Muhamedom Dizdarom, objavio  studiju Pregled arapske književnosti, prvi
rad takve vrste na našem jeziku.

Spaho je prevodio sa njemačkog jezika. U Beharu 1902. pod pseudonimom
Mehmed Tevfik preveo je članak Islam, što ga je napisao Ahmed Riza i objavio
u reviji Das freie Wort.

U VII godištu Behara 1907. štampao je članak Gazi Husrev-beg, o čemu
se pohvalno izrazio i L. Thalloczy. 

Kao sekretar Trgovačke i obrtničke komore Spaho je napisao sljedeće bro-
šure: Osnivanje jednogodišnjeg merkantilnog tečaja za apsolvente srednjih
škola (1910),  Sirtaksa na šećer (1910), Osnivanje Poštanske štedionice u
Bosni i Hercegovini (1910), Mnijenje glede revizije stečajnog reda (1911),
Osnova zakona o općem porezu na tečevinu i o porezu na tečevinu poduzeća
obvezanih na javno polaganje računa (1911), O reformi točarinskog poreza
(1911), Uređenje trgovine suhom šljivom i pekmezom (1912),  Društva s ogra-
ničenim jamstvom (1912) i Osnova zakona o naplaćivanju tražbina nastalih u
koncesionom obrtu pozaimanja novca na zalog (1912). Također je kao posebne
knjige štampao Die Agrarfrage in Bosnien und der Herzegowina (Wien 1912)
i Posljednja riječ islama u Evropi, koju je preveo s njemačkog pod pseudoni-
mom Abdul-Hak. 

Također je u Kalendaru Pravda za 1923. objavio članak Zašto smo protiv
centralizma, a u godištu za 1924. članak Naša organizacija u 1923.

U Novom Beharu, god. IV, 1930-1931, Spaho je objavio članak Edhem Mu-
labdić kao javni radnik. U Novom Beharu, br. 7-8 od 15. oktobra 1931, objavio
je članak Glavna načela Ustava od 3. septembra 1931. i  taj je članak, zbog
cenzure, štampan pod inicijalima MS. 

U Novom Beharu, br. 9. od 1. oktobra 1931, u rubrici Iz islamskog svijeta
objavljen je poziv za Sveislamski kongres, koji je bio sazvan za 7. decembra
u Jerusalimu. Cenzura nije dopustila da se objavi da su na Kongres  pozvani
dr. Mehmed Spaho, h. Džemaludin ef. Čaušević i dr. Halid-beg Hrasnica. No,
u istom godištu (V/1931-1932), br. 13-14, dr. Mehmed Spaho je objavio članak
Prvi muslimanski kongres u Kudsi-Šerifu, u kojemu je opisao tok i značaj Kon-
gresa u Jerusalimu. Isti je članak štampan u Kalendaru Narodna uzdanica, god.
I (1933).

U Kalendaru Narodne uzdanice god. II (1934) Spaho je objavio  studiju
Finansijske prilike Bosne i Hercegovine  od 1878. do 1918, a u Kalendaru za
1935. članak Izborni falsifikati prije rata. 
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U Novoj Evropi (Zagreb, knj. VII, br. 17. od 11 lipnja 1923) na uvodnom
mjestu je štampan Spahin članak Jugoslovenska muslimanska organizacija. 

Na godišnjicu smrti Mehmeda Spahe u junu 1940. održana je akademija u
Narodnom pozorištu u Sarajevu i niz drugih tužnih manifestacija. Mehmed Su-
lejmanpašić, dopisnik turske štampe u Jugoslaviji je u Pravdi br. 17. od 28.
juna objavio jedan članak pod naslovom Dr Spaho i Turci u kojemu piše o
zainteresiranosti Turaka za Spahu. 

U Pravdi br. 18. od 5. jula 1940. mnogo tekstova posvećeno je obilježavanju
godišnjice Spahine smrti. Veliki govor je održao dr. Šefkija Behmen, a u Na-
rodnom pozorištu, na akademiji, govorio je dr. Halid-beg Hrasnica. Hrasnica
je govorio o njegovom životu i političkom djelovanju. Za vrijeme svog 20-go-
dišnjeg djelovanja Spaho je učestvovao u 6 vlada, a zauzimao je resore: šu-
marstva i ruda, trgovine, finansija i saobraćaja. Najviše se zadržao u resoru
saobraćaja. 

Spahini politički nasljednici

Izbor Džafer-bega Kulenovića za lidera

Nakon Spahinog ukopa, odmah, već 30. juna u 6 sati uvečer, održana kon-
ferencija Muslimana senatora, poslanika i pristaša Mehmeda Spahe u prosto-
rijama Gradske vijećnice na kojoj je odlučeno da se za političkog nasljednika
dr. Mehmeda  Spahe izabere dr. Džafer-beg Kulenović, ministar bez portfelja.
Ubrzo je on postao zamjenik ministra saobraćaja, a u Vladi Cvetković-Maček
figurirao je kao predstavnik Muslimana obavljajući dužnost ministra šuma i
rudnika. Na sjednici Banovinskog odbora JRZ 3. oktobra 1939. Kulenović je
izabran za predsjednika Banovinskog odbora JRZ za Drinsku banovinu i time
faktički  došao na sve pozicije koje je prije toga držao Mehmed Spaho, s ob-
zirom da je ranije izabran za potpredsjednika JRZ. 

Doprinos Mehmeda Spahe afirmaciji Kraljevine Jugoslavije u svijetu

Dr. Mehmed Spaho je kao muslimanski lider imao značajnu ulogu u afir-
maciji Jugoslavije na međunarodnom planu. U vrijeme jačanje Male Antante,
Spaho je imao veliku ulogu u jačanju jugoslavenskih veza sa Turskom, ali i sa
Rumunijom. On je sredinom juna 1936. boravio u Rumuniji i razgovarao o
mogućnosti izgradnje jednog mosta preko Dunava koji bi povezivao dvije zem-
lje.242 Rumunjski kralj Karol je tom prilikom i odlikovao dr. Spahu lentom Ru-
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242 Pravda, br. 17, 12. juna 1936. Ministar dr Mehmed Spaho u Bukureštu pregovara o novom mostu
preko Dunava.


